

pospeševanju izvoza, ki je danes skoraj minimalen. Celokupni izvoz vina vseh evropskih vinorodnih držav znaša letno okrog 9 in pol milijona hl. Od teh odpade na Jugoslavijo samo 59.000 hl ali 0.61%, dočim izvažna n. pr. mala Ogrska okrog 300.000 hl. Zato je umevno, da je pomočnik finančnega ministra gospod dr. Fr. Gospodnetič podal stališče vlade k temu važnemu gospodarskemu vprašanju ter obljubil vladno pomoč.

Izjavil je, da je vlada sklenila, da se doklade na pivo povišajo in sicer v korist banovin od 30 na 60 Din, v korist občin pa od 60 na 100 Din. Lansko leto se je vpeljala premija za izvoz vina in sicer 40 Din na 100 litrov. To se je pokazalo kot zelo koristno. Izvoz, za katerega se je že mislilo, da bo padel, je ostal na isti višini kakor leta 1928. Radi tega je kraljevska vlada sklenila, da se za sedaj izvozna premija poviša od 40 na 100 Din za 100 litrov, torej 1 Din na liter.

Potrebno je tudi, da se poraba vina v državi poveča. V ta namen je sklenjeno in gospod predsednik vlade je že odobril, da se 12 milijonov dinarjev od one svote, ki je bila prihranjena od lansko leto odrejenih premij za izvoz žganja, uporabi za nakup in porabo vina v vojski in v državnih bolnišnicah. Sklenjeno je še, da se vinski destilat izenači z destilatoma žganja, tako da se trošarina vinskega destilata zniža od 24 na 14 Din po hl. Podvzeli se bodo vsi potrebni koraki, da se prepreči izdelovanje umetnih vin. Razpravljalo se je tudi o divjih vinskih trtah — žmarnica itd. Pomočnik ministra je pri tem povedal, da se je eni banovini dovolilo, da lahko vpelje poseben davek in sicer 15 par na vsako tako trto. Ta davek bodo lahko vpeljale tudi druge banovine. Kar se tiče umetnih pi-jajč, finančno ministrstvo niti najmanj ne nasprotuje, da bi banovine in občine na ta vina določile posebne davke. Država sama tega ne stori, ker želi, da bi ti dohodki ostali banovinam in občinam. Kraljevska vlada je tudi veli-

ko storila za favoriziranje izvoza naših vin. Zavarovanje valute ni za izvoženo vino več potrebno. Carine proste kleti namerava država dovoliti tudi onim trgovcem, ki nimajo za 100.000 Din letnega obrata. Vsak trgovec si bo smel držati privatno zalogo. Izrecno se je povdarilo, da se vinskim izvoznikom ni treba posluževati colninskih spediterjev.

Konečno je zasigural vladno pomoč ob vseh prilikah, da se uresničijo opravljene želje vinogradnikov.

*

Cene in sejmska poročila.

Mariborski trg. Na mariborski trg v soboto dne 22. marca so pripeljali špeharji na 56 vozeh 163 svinj. Svinjsko meso so prodajali po 15 do 28 Din, špeh po 19 do 21 Din. Krompirja je bilo 18 voz s 75 vrečami po 1—1.50, čebule 2 voza po 2.50—3, zeljna glava 0.30. Sena je bilo 32 voz po 60—75, otave 2 po 60—70, 17 slame po 45—55. Pšenica 2.50, rž 1.75—2, ječmen 2, oves 1.25—1.50, koruza 2—2.50, ajda 1.50—2, ajdovo pšeno 5, proso 2.50, fižol 2.50—3.50. Kokoš 30—55, piščanci 50—85, raca 40—50, gos 80, puran 65—140, domači zajec 5—40. Česen 16, kislo zelje 4, repa 2. Jabolka 3.50—8, suhe slive 10—12. Mleko 2.50—3, smetana 12—14, surovo maslo 40—48. Jajca 0.40—1, med 16—20 Din.

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinski sejem dne 21. marca 1930 je bilo pripeljanih 153 svinj in 1 koza. Cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5—6 tednov stari do 150 do 200 Din, 7—9 tednov stari od 250—300 Din, 3—4 mesece stari od 350—450 Din, 5—7 mesecev stari od 500 do 550 Din, 8—10 mesecev stari od 650 do 950 Din, 1 leto stari od 1000 do 1400 Din, 1 kg žive teže od 10 do 12.50 Din, 1 kg mrtve teže od 16 do 17 Din. Prodanih je bilo 128 svinj.

Za postni čas!

Na Kalvarijo!

Knjiga križevih potov. 2. izdaja. Cena 25 Din, po pošti 2 Din. Opomnimo, da je sprememba v molitvah križevega pota zelo priporočati, in ta knjiga jih nudi celih 28 sprememb.

TISKARNA SV. CIRILA, MARIBOR.



NAŠA DRUŠTVA

Prosvetnim društvom naznanja Prosvetna zveza v Mariboru, da je gospod profesor dr. Jehart na razpolago za predavanja o sv. deželi. Predavanja spremljajo zanimive skoptične slike. Razkazovanje slik je mogoče samo tam, kjer ima društvena dvorana na razpolago električni tok.

Ruše. Prosvetno društvo v Rušah se je zadnji čas nekoliko razgibalo v svoji delavnosti. Prireja dramatične predstave, skoptična predavanja, sestanke itd. Zavedajmo se pa, da delovanje društva ni odvisno samo od odbora, marveč tudi od članstva. Člani tvorijo društvo, naloga vseh članov je »gostiti medsebojno spoštovanje in vzajemnost, braniti društveni ugled in po možnosti podpirati društvene namene« (Pravila). Tudi to zadnje, moralno in gmotno, predvsem s članarino, katero bo prihodnje dni začel pobirati blagajnik. Opozorjamo člane tudi na pravico posluževati se lepe društvene knjižnice, ki se začasno nahaja v kaplaniji. Prav te dni si bo knjižnica nabavila celo vrsto novih leposlovnih knjig. — Ustvarjajmo skupnost, ki bo rodila sadove za nas in za splošnost.

St. Janž na Dravskem polju. Katoliško bralno društvo iz Hoč priredi v nedeljo, 30. marca ob treh popoldne v društveni dvorani Katoliškega prosvetnega društva gledališko predstavo »Črnošolec«. Vabimo k obilni udeležbi!

Sv. Lovrenc na Dravskem polju. Katoliško prosvetno društvo je v predpustni dobi vprizorilo igro »Tri tičke«, za nedeljo, dne 30. t. m., pa pripravila lepo proslavo materinskega dne.

Sv. Benedikt v Slov. gor. Dramatični odsek Prosvetnega društva pripravlja za velikonočne praznike prijetno presenečenje. Vprizori namreč na cvetno nedeljo, veliki ponedeljek in na belo nedeljo Pasijon ali Trpljenje in smrt našega Gospoda Jezusa Kristusa. Vršijo se velike priprave za dostojno in čim lepšo vprizoritev. Opozorjamo domačine in sosede, da pohitite te dneve v kar največjem številu v Društveni dom. Vstopnina bo zaradi velikih režijskih stroškov nekoliko zvišana.

Šoštanj. Proslava materinskega dneva v našem Slomškovem domu se je vršila v nedeljo, dne 9. marca, v prav prazničnem razpolože-

njih, vpraša cesar in bridek nasmehljaj mu zaigra okoli usten.

»Mislim, da bo kmalu čas, poslati hrabrega Ivana Sporka z vojaškim krdelom na Hrvaško in tako pokazati nezadovoljnejšem resnobo in strogost.«

»E, zakaj ne pošljete kar cele armade,« vzroji cesar, »mož sumničnja, ki gledate vse prečrno!«

»Ne, Veličanstvo,« reče kancler, »pri tako razpleteni in dobro zamišljeni zaroti, katere udeležiti se niti Zrinjski ne obotavlja, je potrebna največja previdnost in pozornost.«

»Zrinjski,« vzklikne cesar, »to je iznajdba sovraštva in obrekovanja. Potomec Sigetskega junaka, ki je žrtvoval svoje življenje za svojega kralja, naj bi ravnal zoper Nas kot izdajalec? In če bi storil kaj takega, bi ga mogla k temu zapeljati le hipna zaslepljenost. Mi hočemo, naj se mu da čas, da se spametuje in spreobrne, kajti vsepravični v nebesih noče, da grešnik umre, ampak da se spreobrne in živi.«

Minister je gledal nemo pred se.

»Veličanstvo,« spregovori čez nekaj časa, »s takim prizanesljivim postopanjem ne bomo zadržili ognja, ki že hoče izbruhniti. Predaleč se je že razširila zarota, mi ne smemo dalje čakati.«

Tedaj se dvigne cesar z vsem svojim dostojanstvom.

»Knez,« reče s povdankom, »najprej hočemo imeti gotovost, jasnost in dokaze. Ako se to, o čemer govorite, izkaže kot resnica, potem naj bo pravici zadoščeno. Toda radi samih govoric in nejasnih poročil nočemo vznemirjati ne sebe, ne drugih, kakor tudi ne maramo z vkorakanjem Naših čet vzbujati čustva nezaupanja pri Naših zvestih podanikih. Dokler mi zaupamo, tako dolgo, knez, je vaša dolžnost, da stvar natančno zasledujete ter da ste skrbno na braniku.«

Vladar se je hotel zopet dvigniti, a še enkrat se je naslonil nazaj v naslonjač.

»Dobro, knez,« reče, »da ste pritegnili grofa Brennerja kot zaupnika. To moramo le odobriti. Ta plemenitaš je, kakor je Nam že znano, prav zvest služabnik Naše krone. Vprašam vas pa še: Ali ni na Štajerskem drugih mož, ki bi se jih moglo v tej kočljivi zadevi pritegniti kot zveste čuvaje Naših cesarskih pravic?«

V dvorano stopi v tem trenutku mož visoke postave z dolgim, bledim obrazom, velikimi, temnimi očmi, v črni španski noši s kratkim, z zlatom obrobljenim žametastim plaščem. Bil je Krištof Abele pl. Lilienberg, tedaj že član cesarskega

Sie narocheni na tsi
NEDELJA??
 Izhaja vsak teden? primas vaskokrotni nedeljaki evangelijski in malago ter druge podane vseke članki, razen tega pa tudi lepo povest »Otroci naše linbe Gospe« in midna zgozibice za deca. Stanje mesečno le 2.—Din (letno 21.—Din). Se dlines si narochite Nedeljo po dopisnici na naslov: UPRAVA NEDELJE, MARIBOR, Slomškovo trg 20.

nju. Nepričakovano velika množica občinstva iz mesta, bližnje in daljne okolice je napolnila kaj prostorno dvorano. Izbran in pester spored za ta praznik je obetal prav veliko. In res, bilo je vse tako lepo, kar smo videli in slišali. Zato pa vsem, ki so nam pripravili tako krasno uspeli materinski praznik, vsa čast in zahvala!

Sv. Jurij ob Ščavnici. Bralno društvo že sedaj vabi na veliko tombolo, ki se bo vršila nepreklicno (dovoljenje je že došlo) na Jurjevo ali belo nedeljo v uti g. Pergerja. Prvi glavni dobiček bo dragocena možka zlata ura; drugi dobiček bo naročna ženska ura iz čistega zlata. Obe uri bosta ne morda samo pozlačeni, ampak pravo 14karatno zlato s pisмено garancijo. Uri bosta na vpogled izpostavljeni v izložbi gospoda Pergerja. Razen tega bodo še mnogi drugi večji in manjši dobitki. Srečke bodo po 3 Din. Čisti dobiček je namenjen zlati za knjižnico. — V imenu bralnega društva prosimo, pojdite nabirateljem dobitkov na roko, da bo tombola tem lepša! Fantje in dekleta, možje in žene, ki še nimate zlate ure, veselite se!

Ljutomer. Prosvetno društvo v Ljutomeru vprizori v nedeljo dne 6. in dne 13. aprila lepo zgodovinsko igro »Klaudija Prokula«, na katero se sedaj uljudno vabi vse cenjeno občinstvo.

Ormož-Velika Nedelja. V nedeljo dne 30. t. m. ob treh popoldne vprizori v dvorani Klet društva v Ormožu dramatični odsek Katoliškega bralnega društva pri Veliki Nedelji zanimivo igro »Fernando, strah Asturije, ali: Spreobrnjenje roparja«. Roparjev ne vidimo vsak dan, zato jih pridite gledat v obilnem številu!

Več sto komadov lepe in dobro vkoreninjene šmarnice se kupi. Ponudbe pod »Šmarnica« na upravo lista. 449



Maribor. V torek zjutraj ob 7. uri je umrla po dolgotrajni in mučni boleznii v Novi vasi pri Mariboru gospa Marica Bezjak, rojena Golec. Bila je v pet let trajajoči boleznii prava mučenica, ki je trpljenje počasne jetike prenašala udano v božjo voljo. Blagopokojna je bila iz rodbine Golec, ki je posedala pred leti gostilno Wilson pri glavnem kolodvoru. Pred dvema leti jej je umrl soprog in je ostala reva sama s sinkom pri stariših. Blagi rajni o-

stani ohranjen časten spomin, svetila jej večna luč, preostalim sožalje!

Št. Janž pri Dravogradu. Zrebanje loterije Orlovskega doma se ni vršila dne 25. marca, ampak se preloži na poznejši čas. Vsem, ki so srečke kupili, jam dajemo na znanje, da je loterijo prevzel cerkvenokonkurenčni odbor v Št. Janžu ter se loterija imenuje: Efektna loterija Št. Janž pri Dravogradu.

Mežiška dolina. Pogreb župnika v št. Danijela, vič. g. Božič Franca, ki se je vršil v nedeljo dne 16. marca, se je razvil v veličastno versko manifestacijo. Iz vseh župnij Mežiške doline, celo iz sosedne Koroške je prihitelo ljudstvo, četudi so bila pota zelo slaba, da so blagemu pokojniku, ki je župnikoval v Št. Danijelu, skoro 20 let, izkazali zadnjo čast. Zastopano je bilo pri pogrebu tudi sresko načelstvo in sodišče v Prevaljah. Št. Danijel še ni videl toliko ljudstva! Pogrebni sprevod je vodil v spremstvu 10 duhovnikov, med katerimi smo opazili tudi gospoda dekana Hribarja iz Pliberka in gospoda svetnika Hornböcka iz Mežice, gospod dekan Riepl Matej, ki se je v imenu faranov in duhovščine poslovil od blagega pokojnika v ganljivih besedah in je prosil zbrano mnogobrojno občinstvo, da ohrani umrlega duhovnika v blagem spominu ter se ga spominja v molitvah. Solarji, učenci pokojnega, so se z lepo pesmijo poslovili od svojega kateheta pred župniščem, nad vse ganjiva je bila pesem »Spomlad«, ki so jo malčki zapeli ob grobu. Solze so lesketale v očeh malčkov in vseh navzočih. V imenu občine se je ob grobu od pokojnika poslovil šolski upravitelj gospod Grafenauer z ganljivim klicem: »Na svidenje nad zvezdami«, za Prosvetno društvo pa je mladenič Mikie izrekel lepe zahvalne besede. Spavaj, blagi služabnik božji, v miru, dokler nas božji glas ne obudi k novemu življenju!

Št. Peter pri Mariboru. Občinski odbor je na predlog občinskega kmetijskega odbora sklenil, nabaviti travniško brano in sadno škropilnico. Obenem je občinski odbor sklenil, naprositi okrajni cestni odbor, da se čimpreje začne z nadaljevanjem prepotrebne okrajne ceste Nebova—Ložana. — Za preganjane kristjane v Rusiji so manifestirali zadnjo nedeljo tudi Šentpeterčani. O preganjanju kristjanov na Ruskem je predaval s pomočjo skioptičnih slik profesor Jan Šedivy iz Maribora. Številni udeleženci so z zanimanjem in sočutjem do preganjanj bratov in sester sledili besedam predavatelja. — Šentpeterčani bodo tudi morali misliti na popravo poti na Gorco. Sedanja nujno potrebna poprava je neprijetna za domačine, tudi na tujce napra-

vi slab utis. — Popraševanje po dobri lanski vinski kapljici je precejšnje. Cene so 8 do 9 Din liter.

Sv. Peter pri Mariboru. K poročilu o M. C. smo dobili pojasnilo, da se ni obesila. Ker so jo nekateri obrekovali, se je razsrdila ter zapretila, da se bo obesila. Se vedno živi.

Kamnica pri Mariboru. Ob priliki poroke Ivana Robič, posestnika na Slemenu, župnija Selnica in Roze Smolnik iz Rošpoha, ki se je vršila dne 3. marca tega leta pri Sv. Urbanu blizu Maribora, so gostje nabrali za afriške misijone 150 Din.

Marenberg. Le redkokedaj zaide dopis v vaš list, gospod urednik, iz našega kraja. Ni pa to znamenje, da se v Marenbergu nič ne zgodi. Nasprotno, po svojih močeh, ki so seveda skromne, delajo vsa društva, da tudi ta kraj dobi sčasoma lepše lice in to v vseh ozirih. Minulo leto so skoro vsi občestni posestniki tudi na zunaj svoje domove lepo prebellili, le naš skupni dom, farna cerkev, je še potrebna popravila. Stavba sama na sebi je lepa, pa lepota bo šele tedaj prišla do izraza, če jo uredimo tako, kakor bi jo že zdavnaj morali. Kako prikupljivo je v farni cerkvi na Vuhredu, kjer si je stara Pahernikova rodbina postavila lep trajen spomenik. Nič slabše ni na Muti, Remšniku, Ribnici in Kapli. Ob praznikih ubrano zvonjenje iz vseh sosednjih cerkev, le v Marenbergu oznanja žalostne in vesele trenutke en sam mal zvon. Pa smo se okorajžili in pritegnili vse dobre ljudi na pomoč, da napravimo veliko tombolo, morda eno največjih v Dravski dolini zadnjega časa. Kolo Jugo slovenskih Sester v Marenbergu pod vodstvom marljive in vzgledno požrtvovalne gospe soproge notarjeve in drugih dam je zaprosilo ministristvo za potrebno dovoljenje in ga je tudi dobilo. Sedaj zbiramo koruzo, drva, prašiče, ovce, ročna in druga dela ter vse tako, kar je pripravno za dobitke. Prodajamo pa silno težko srečke, ker farani so pretežno revni. Zato na pomoč prav vsi tudi iz sosednjih krajev Mute, Sv. Primoža, Vuzenice, Vuhreda, Remšnika, Ribnice in iz še bolj oddaljenih krajev, da pomagamo tam, kjer sami težko zmorejo. In na belo nedeljo vsi v Marenberg, kjer bo najlepša zabava ob tomboli. — Številčna loterija 1 do 90 je v naši državi ukinjena. Ta je bila ustanovljena za časa cesarice Marije Terezije. Dne 25. oktobra 1752 so bile prvi krat vlečene številke 26, 81, 53, 11 in 74. Prvo terno 600 cekinov je dobil nek čevljarški vajenec. Vse te številke so navedene na tombolskih listkih, zato po njih! Pri tomboli sme igrati vsak — tudi čevljarški vajenec, dobi pa največ oni, ki je kupil največje število tablic.

dvornega sveta, katerega je bil tajnik; cesar ga je zaradi njegove zvestobe visoko spoštoval in ga tudi danes poklical k sebi.

»Ravnokar prihaja,« spregovori knez Lobkovic ter pokaže na vstopivšega, »tisti, ki mu je še včeraj pripočel moža posebnega zaupanja za Štajersko. Njegovo Veličanstvo dovoli, da poda gospod pl. Abele takoj pojasnilo glede moža izvanredne zvestobe ter trdnega prepričanja, kateremu bi lahko zaupali mesto čuvaja zoper vse spletke sovražnikov na Štajerskem proti Vašemu Veličanstvu.«

»Naj govori Abele,« veli cesar.

»Predložiti morem,« začne Lillenberg ter se globoko prikloni, »Vašemu Veličanstvu moža zaupanja, ki ga poznam že več let, za katerega zvestobo jamčim, ki ga smatram kot prijatelja, kakor je tudi on sam prijatelj pravice in resnice in zvesto vdan služabnik najvišje cesarske hiše.«

»In kako je ime temu toliko hvaljenemu,« vpraša cesar.

»To je,« odgovori pl. Lillenberg, »grof Ivan Erazem Tatenbah, renskega pokoljenja, sin cesarskega svetnika Gotfrida.«

»Če se prav spominjam,« poseže vmes cesar ter se pogladi z roko čez čelo. »je ta Tatenbah

lastnik grada Račje in Fram pri Mariboru. Poklonil se je Nam ob priliki bivanja v tistem mestu ter smo slišali, da se poteguje za višje mesto v državni službi.«

»Njegovo Veličanstvo ga tedaj že poznate,« reče Lillenberg ves presenečen.

»Moža sta Nam,« pripomni cesar, »priporočila rektor kolegija očetov jezuitov p. Sienten, ki je bil nedavno na Našem dvoru, in tudi namestnik dvornega kanclerja Würzburga. Zato hočemo spoznati tega zvestega služabnika Naše hiše, naj se Nam predstavi, kadar pride na Dunaj.«

»Veličanstvo,« odvrne pl. Lillenberg, »da tudi drugi možje priporočajo moža, ki ga toliko spoštujem, me potrjuje v mojem prepričanju. Zato si upam zaprositi v vsej ponižnosti, da ga, ker je ravno prišel k jutrišnji slavnosti, takoj predstavim Vašemu Veličanstvu. Pridružil se je namreč deputaciji štajerskih deželnih stanov, ki so došli, da se jutri poklonijo Vašemu Veličanstvu ter izrečejo v vsej vdanosti čestitke zvestih Štajercev.«

»Dobro,« odvrne cesar, »naj se ga Nam predstavi jutri ob priliki avdijske v Našem gradu Laksenburgu.«

Najboljša reklama

za trgovce, obrtnike in zasebnike

so lepe tiskovine,

kakor n. pr. pisemni papir, zavitki, računi, memorande, dopisnice, letaki, lepaki, barvotiski, večbarvne razglednice in priporočilnice

ki jih izvršuje

v najmodernejši izpeljavi, hitro in po najnižjih cenah

Tiskarna sv. Cirila

in Mariboru, Koroška c. 5